

Валентина Валериановна Молла
(1907-2007)

Печальное известие пришло к нам из Италии. На 101-ом году жизни умерла Валентина Валериановна Молла, дочь таганрогского композитора Валериана Гаэтановича Молла и внука переехавшего в Таганрог на постоянное место жительства для работы в созданной в 1866 году в Таганроге Итальянской оперы Гаэтано Молла.

Валентина Молла родилась в Таганроге 22 августа 1907 года. Она была младшей дочерью Валериана Гаэтановича Молла и Анастасии Федоровны Михайловой. Училась в школе. В связи с гражданской войной она не закончила таганрогскую гимназию. В войну погибли ее два брата.

В 1927 году поступила в Ленинградскую Первую государственную художественную студию, где училась с 1927 по 1930 год в мастерской заслуженного артиста Н. Н. Ходотова. Только несколько месяцев ей пришлось поработать в ленинградском Современном театре, из которого ей пришлось уйти, - помешало непролетарское происхождение.

Первый брак оказался неудачным. Муж ее, Всеволод, сотрудник Наркоминдел, выехал за границу (по неточным данным — в Персию) как полпред, но взять жену с собой не смог по той же причине - непролетарское происхождение. С ним после этого они уже не встретились.

Вторично Валентина Валериановна вышла замуж за инженера Александра Николаевича Соколова, родом из Ростова-на-Дону. 8 августа 1937 года родилась дочь Марианна, которая является активным общественным корреспондентом нашего альманаха.

В 1931 году отец Валентины В. Г. Молла был арестован и осужден как иностранный шпион. Для ведения следствия его направили в Ленинград, где он учился в консерватории. Некоторое время он находился в тюрьме Ленинграда, а затем отправлен в Карелию. В 1935 году был освобожден и возвратился в Таганрог, где работал в Таганрогском музыкальном училище.

Пережитое давало знать о себе. Вернувшись в Таганрог, В. Молла оказался без квартиры, а в 1938 году серьезно заболел. В декабре 1938 года его не стало.

После смерти отца В. В. Молла с дочерьми уехала в Вену. В Вене умерла от рака старшая сестра Ольга. В 1944 году скоропостижно скончался муж, и В. Молла осталась одна с маленьким ребенком и со старой больной матерью. Пришлось работать не по профессии. После смерти матери она с дочерью переехала в Италию, в Рим.

Жизнь В. В. Молла была не легкой. Она потеряла отца, пережила два голода и две войны. Женщина она была жизнерадостная и общительная, все знавшие ее очень любили. Знала хорошо музыку и любила посещать концерты. Всю жизнь много читала. Всегда следила за своей внешностью. Буквально перед тем как слечь, два года тому назад, она красила губы и брови, любила духи и украшения. Уже будучи почти прикованной к кровати просила иногда дать ей любимое колечко и французские духи.

После двух лет болезни она скончалась утром 28 сентября 2007 года на хуторе Таганрог среди умбрийских холмов, близ городка Монтекастрилли в Италии. Ее прах покоится в Вене на Центральном кладбище, где похоронены ее мать и старшая сестра. Незадолго до смерти она высказывала пожелание быть похороненной рядом с отцом в Таганроге...

Редакция альманаха выражает соболезнования родным и близким В. В. Молла.